



# 土叙边境强震已致逾8000人遇难

中国救援队抵达土耳其

据土耳其和叙利亚政府及救援方面8日最新消息，土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致两国超过8000人遇难，受伤人数逾3.6万人。中国救援队8日凌晨抵达土耳其，俄罗斯、德国、法国、伊朗等多国也在协助展开灾后救援。



在土耳其卡赫拉曼马拉什省的埃尔比斯坦地区拍摄的地震中受损的建筑物。 ■新华社发

土耳其副总统福阿德·奥克塔伊8日凌晨表示，土耳其境内地震死亡人数升至5894人，另有34810人受伤。据叙利亚卫生部及救援机构方面8日消息，叙境内地震死亡人数已增至2470人，另有2000多人受伤。

据欧洲—地中海地震中心7日消息，强震发生后的39个小时内，土耳其中部已发生165次有感地震，不过余震频率已开始降低。

中国救援队一行82人乘坐国航飞机飞行8000多公里，于当地时间8日凌晨4时30分（北京时间9时30分）

抵达土耳其阿达纳机场。中国救援队是通过联合国认证的国际重型城市搜救队伍，人员和资源配备精良，可在两个不同的工作场地同时开展搜救行动。抵达后队员们将携带音视频生命探测仪和医疗设备以及搜救犬，赶往灾区尽快展开搜救工作。

俄罗斯紧急情况部7日说，50余名抵达叙利亚的俄罗斯救援人员已前往灾区。同时，应土耳其方面请求，俄方向该国派遣一架“别-200”水陆两栖飞机用于扑灭伊斯肯德伦港的火灾。

据伊朗迈赫尔通讯社报道，伊朗向土耳其灾区提供的首批人道主义援助物资已

从伊朗大不里士机场发出，包括医疗急救和露营设备。此前，伊朗已向土耳其其他区派遣50名救援人员。

德国联邦政府7日说，已向土耳其派出由50人组成的救援团队，将协助开展被埋人员定位、救援等任务。德国内政部通报说，位于德国杜伊斯堡市的ISAR救援组织派出的40人搜救队已抵达土耳其。

据法国《费加罗报》7日报道，73名法国救援人员当天抵达土耳其。救援队共携带4只搜救犬，计划前往受灾严重的哈塔伊开展救援。此外，瑞典政府7日宣布，将向土叙两国追加3000万瑞典克朗

（1美元约合11瑞典克朗）的援助。

联合国教科文组织新闻中心7日说，对震区世界遗产地受损情况的初步评估显示，在被列入濒危世界遗产名录的叙利亚阿勒颇古城、城堡遭受重大破坏、老城墙的西塔已坍塌、集市上多座建筑受损。

教科文组织对土耳其城市迪亚巴克尔多处建筑倒塌深感痛惜，这里是世界遗产“迪亚巴克要塞和哈乌塞尔花园文化景观”的所在地。此外，离震中不远的其他世界遗产也可能受到地震波及，如哥贝克力石阵、内姆鲁特山等。

（新华社北京2月8日电）

叙利亚：

**新华社北京2月8日电** 叙利亚红新月会官员7日说，西方国家对叙利亚施加的单边制裁阻碍震后救援，叙方呼吁这些国家尽快解除制裁。

叙利亚红新月会负责人哈立德·哈布巴提7日在新闻发布会上说，西方国家对叙实施的封锁和经济制裁阻碍震后救援。“我们需要重型机械、救护车和搜救人员，以加快搜救进度。要做到这些，需要尽快解除对叙制裁。”

2011年叙利亚内战爆发后，美国及其西方盟友大力支持叙反对派武装，试图通过扶持代理人推翻叙政府，导致当地战乱冲突持续至今。此外，美国等西方国家实施的经济制裁使叙经济凋敝，人民生活困苦不堪。

哈布巴提同时表示，叙利亚红新月会已准备好向全国所有地区派遣救援力量，包括反对派控制区。“我们不会区别对待任何叙利亚人民，叙利亚红新月会属于所有叙利亚人民。”

他呼吁联合国方面给予帮助，后者长期在叙反对派控制区协调救援工作。

联合国人道主义事务协调厅发言人马德维·松-苏翁说，由于地震导致交通受阻、物流不畅，联合国被迫暂停经由土耳其向叙利亚西北部运送援助物资。

按松-苏翁的说法，联合国方面估计，地震发生前，叙西北部就有超过400万人依靠跨境援助物资生活。联合国每月派遣数以百计卡车从土耳其向叙利亚运送食品、药品等援助物资，这些援助在震后更显重要。目前，尚不清楚何时能恢复运送。

红十字会与红新月会国际联合会叙利亚分支机构估计，叙利亚现阶段有5万户家庭急需援助，大约4000人因地震无家可归。

叙利亚卫生部7日发表声明说，强



## 惩罚人民的西方制裁必须取消

——叙利亚地震灾区民众的控诉

“我们需要帮助……我们厌倦了这一切。真可耻，西方国家正在惩罚叙利亚人民，它们必须取消制裁！”7日在位于叙利亚北部地震灾区的阿勒颇市，公立学校教师艾莎·希卢激动地向新华社记者控诉西方的单边制裁。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震，造成土耳其和叙利亚两国大量人员伤亡。叙利亚民众和救援机构呼吁西方国家尽快解除对叙制裁，为国际救援提供便利。

2011年叙利亚内战爆发后，美国及其西方盟友大力支持叙反对派武装，导致当地战乱冲突持续至今。阿勒颇这座历史悠久的城市在战火中破坏严重，而美国等西方国家实施的经济制裁使叙经济凋敝，人民生活困苦不堪，许多民众栖身在未经修缮的危楼中。6日的强烈地震使得受灾民众失去居所，建筑物在震波面前像巨浪中摇曳的小船不堪一击，顷刻间垮塌。

叙利亚卫生部7日发表声明说，强

震在叙利亚已造成812人死亡、1449人受伤，伤亡人数可能进一步增加。另据救援人员表示，在反对派控制地区，地震已造成790多人死亡。阿勒颇市媒体办公室工作人员告诉记者，仅该市就有超过50栋建筑垮塌。

“我们需要重型机械、消防和急救车辆，以加快救援进度。”叙利亚阿拉伯红新月会主席哈立德在新闻发布会上疾呼。

地震发生后，希卢和孩子们除了身上穿的衣服什么都没带就匆忙出逃。当地公务员穆罕默德·巴萨拉特说：“情况是灾难性的。应对此类自然灾害需要国际努力，我们需要很多帮助。大多数情况下，阻碍救援援助运抵的是制裁。”

巴萨拉特说，制裁是问题的根源，取消这些制裁是当务之急，因为它们是不合理、不公平的。很多在战争期间都没有流离失所的民众正在被迫离家。

震前，叙利亚就已存在巨大人道救援缺口，灾难使得人道救援需求进一步增加。当地救援队伍设备种类、数量有限，

除了挖掘机，救援设备较为简易，医疗资源也面临短缺。此外，震后大量民众失去住所，只能在当地学校等公共场所临时安置，且缺乏必需生活物资。

叙政治问题专家穆罕默德·奥马里认为，美国等西方国家对叙经济制裁既阻碍叙人民获得基本生活保障，也削弱了叙公共机构提供水电等基本服务的能力。

联合国秘书长古特雷斯此前表示，许多灾民生活在救援难以进入的地区，原本就亟需大量人道主义援助，地震使得本已严峻的人道救援形势雪上加霜。联合国期望国际社会伸出援手，帮助成千上万的受灾民众。

在凄冷的冬日里，解除制裁成为叙利亚灾区民众无奈的期盼。阿勒颇市街头挤满了民众。由于缺乏救援设备，他们大多对钢筋水泥混杂的废墟无能为力，只能茫然地关注下一个被抬出废墟的人，希望获救的是自己的亲友。

（新华社叙利亚阿勒颇2月7日电）

## 英国罢工潮折射社会不公

6日，在伦敦地标大本钟旁的圣托马斯医院，护士和救护车工作人员的罢工抗议活动正在进行。“支付完账单，工资已没有剩余，这让人必须思考怎样才能生存下去。”参与罢工的护士龙克向新华社记者袒露心声：“我们不想要罢工，我们也不享受罢工，我们只希望我们的声音被听到。”

这场英国国民保健制度（NHS）成立75年以来最大规模的罢工只是席卷英国全国罢工潮的一个缩影。自去年年底以来，英国各地各行业的罢工活动此起彼伏、愈演愈烈。这场搅动英国上下的危机，表面上是由通胀高企导致的实际工资缩水引起，实际上却是近年来在英国政府错误政策助推下英国社会不平等持续加剧的结果，折射出“富者愈富、贫者愈贫”的严酷现实。

### 收入缩水

自去年年底，英国各地多行业掀起声势浩大的罢工活动。进入2023年，罢工潮大有愈演愈烈之势。2月1日，参与罢工的人数达到约50万人，成为英国10多年来最大规模的罢工行动。

当地媒体和专家认为，居高不下的通胀是导致大规模罢工的直接原因。自去年4月以来，英国通胀水平多次刷新纪录，当年10月消费者价格指数同比涨幅甚至达到11.1%。根据英国国家统计局最新数据，英国去年9月至11月经通胀调整后的实际平均工资同比下降2.6%，为“2001年有可比记录以来的最大降幅之一”。

本轮罢工相对集中于公共部门，因为公共部门员工实际工资缩水更加明显。“已有越来越多的护士因为在目前经济环境下无法负担生活成本而选择离职，英国护士岗位空缺正在大幅增加。”参与罢工的护士玛丽·乔告诉新华社记者。

利物浦约翰·穆尔斯大学人力资源教师杰玛·迪恩说，目前罢工的影响范围和增长速度在英国过去相当长时期都未曾见过。“令人惊讶的是一些从未参与过罢工的团体也加入了进来，这反映了员工对薪酬和工作条件有多么不满。”

### 社会不公

在采访罢工活动中，记者听到最多的一个词就是“不公平”。这或许揭示了英国罢工潮的真正根源——蔓延于整个社会、越来越严重的不平等现象。

英国工会联盟一项分析显示，自2008年国际金融危机以来，英国银行家薪酬增长速度是护士的3倍多。该联盟秘书长保罗·诺瓦克义愤难平：“护士们不得不依靠慈善机构‘食物银行’来度日，而政府却取消了银行家的奖金上限，这在道德上是不正确的。”

英国平等基金会的研究表明，自新冠疫情以来，英国亿万富翁的数量增加了约20%，他们的总财富在2020年至2022年期间增加了约1500亿英镑。根据英国国家统计局的家庭财务调查估算，在2022财年，英国最贫穷的五分之一人口的可支配收入中位数下降3.8%，而最富有的五分之一人口的可支配收入中位数上升了1.6%。

英国媒体分析，英国政府为应对疫情采取的经济刺激举措大幅推高了房产和股市价值，使富人的财富持续增加。而物价高企却使普通民众实际收入缩水，贫困家庭还面临着严重的经济成本危机。

### 政策不当

英国埃塞克斯大学教授保罗·怀特利等专家认为，除了疫情期间更加有利于富人的经济政策，导致英国通胀居高不下的还有英国“脱欧”和乌克兰危机等因素。分析人士指出，特别是去年2月乌克兰危机升级后，以美国为首的西方极限制裁俄罗斯，并不断向乌克兰提供军援，英国在其中表现得尤为积极。这些举动使得能源、粮食价格大涨，成为物价飙升的重要原因。

面对民众对社会公平的呼唤，英国政府却强硬回应。英国首相苏纳克称加薪应是“合理”和“负担得起”的，并警告大幅加薪将危及抑制通胀的努力。对此，工会指责作为富人的苏纳克与普通工薪阶层脱节。英国民调机构奥皮纽姆咨询公司数据显示，英国政府的政策未获得广大民众认同，反而进一步激化了矛盾。

英国约克大学教授马丁·奥尼尔认为，英国社会正继续向更严重的不平等转变，国家不能为公民提供最基本的社会公平和正义标准，这无疑将引发更多社会问题。

（新华社伦敦2月6日电）

## 这个国家给中国疫苗致“感谢信”

新华社圣多明各2月8日电 “两年前，中国科兴新冠疫苗一到这里，我们大部分医护人员就立即接种了。”多米尼加医生洛雷纳·埃尔南德斯近日在首都圣多明各老城区一家诊所向记者回忆起自己的抗疫经历时说，“感谢中国疫苗的及时到来，让我保护了自己和家人，也更好地照料了病人。”

埃尔南德斯是数百万受益于中国新冠疫苗的多米尼加人之一。时光退回到2021年初，多米尼加新冠疫情迅速蔓延，在全球疫苗供应紧张情况下，中国为多方采购疫苗提供便利，并向多方捐赠疫苗和其他物资。

2021年2月23日，多米尼加从中国采购的首批科兴新冠疫苗运抵圣多明各。不到一个月后，中国政府向多米尼加援助的中国国药新冠疫苗和多米尼加采购的第二批中国科兴新冠疫苗抵达……随着一架架飞机降落在“美洲第一城”，来自中国的疫苗为这个加勒比国家带来了希望。

多米尼加副总统培尼亚曾多次赴机场迎接中国疫苗，更将中国疫苗的运抵比作“隧道尽头的光芒”，感谢中国在危急时刻伸出援手。

除疫苗合作外，疫情暴发以来，中国政府、企业和相关机构还向多方捐赠了防疫物资。双方还多次举行视频会议分享抗疫经验。

为感谢中国支持多米尼加抗疫和中多抗疫合作，多参议院本月2日对中国予以表彰。中国驻多米尼加大使张润代表中国政府接受由多米尼加参议长索里利亚颁发的表彰证书。

索里利亚在表彰仪式上动情地说，多米尼加永远不会忘记中国在抗疫艰难时刻提供的及时帮助，多米尼加总统、参众两院和全体人民对此心存感激。

“我自己接种了两剂中国疫苗，我的家人也都接种了中国疫苗。”索里利亚告诉记者，中国秉持将疫苗作为全球公共产品的理念，为多米尼加人民带来希望，帮助多米尼加人尽可能恢复正常生活。

“当世界被疫情笼罩而深陷黑暗时，中国挺身而出，以实际行动诠释了团结合作精神。”参议员洛伦索说。作为表彰中国议案的提案人，他回忆道，该议案提出后立即得到多个党派议员一致支持，体现了大家感谢中国的共同心声。

“我也将教导我的孩子懂得感恩、做有责任感的人。”洛伦索说。